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S. P. N I L S S O N . 

Den i Värnamo vid 86 års ålder 
aflidne f. d. rektorn fil. jubeldok­
torn S. P. Nilsson var senior bland 
vårt lands läroverkslärare. Född den 
24 jan. 1823 i Nydala, J ö n k ö p i n g s län, 
blef Nilsson student i Lund 1843, 
promoverades till fil. doktor 1853 samt 
började sin lärareverksamhet vid 
Växjö läroverk, hvilket han själf som 
lärjunge genomgåt t . Ordinarie adjunkt 
därs tädes 1852, blef han 1862 rektor 
vid Orenna pedagogi, hvarifrån han 
1867 transporterades till det samma 
år upprä t tade läroverket i Värnamo, 
och kvarstod som rektor därs tädes till 
1893, då läroverket indrogs. Vasa­
riddare var han sedan 1884. 

Med Nilsson gick en skolman af 
den gamla stammen ur tiden. Sträng 
och allvarlig föreföll han mången 
kärf, men intrycket mildrades af hans 
obetviflade rättrådighet, hans samvets-
grannhet och hans i grund och botten 
välvilliga sinnelag. N . var »styf lati-
nare», och många äro de, som under 
hans 40-åriga lärarverksamhet af ho­
nom blifvit införda i det gamla ro­
marspråket , därvid den af honom ut-
gifna »Vocabula linguae latinae usi-
tatiora» lade grunden för kommande 

studier. Äfven grekiska var hans 
älskl ingsämne, men häruti fick han 
ej tillfälle att undervisa under sin 
Grenna- och Värnamotid, emedan 
dessa, såsom lägre läroverk ej voro 
mer än 3-klassiga och grekiskan 
enligt 1859 års stadga började först 
i fjärde klassen. Under 70-talet var 

läroverket i Värnamo dock egentli­
gen 4-klassigt, emedan Nilsson jämte 
tredje klassens kurs läste äfven fjärde 
klassens och där igenom fick till­
fälle att införa sina disciplar äfven 
i det grekiska språket. O c h att de 
därvid såväl i de klassiska språken 
som i öfriga läroämnen fingo inhämta 
goda och grundliga kunskaper, bevi-
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sas bland annat däraf, att dessa från 
4:de klassen i Värnamo skola utexa­
minerade ynglingar efter intagning i 
de högre läroverken i Jönköp ing och 
Växjö i al lmänhet godt upptogo täf-
lingen med läroverkens egna alumner, 
hvarför någon tentamen eller inexa-
minering af Värnamogossa rne vid resp. 
högre läroverk ej förekom. 

Under sin egentliga blomstringstid 
hade läroverket i Värnamo cirka 50 
lärjungar, men under 80-talet, isyn­
nerhet sedan jä rnvägskommunika t io ­
nerna till J önköp ing—Halms tad kom­
mit till s tånd, sjönk lärjungesiffran 
ganska betänkligt, hvarför läroverket 
af 1890 års skolkommit té föreslogs 
till indragning, hvilket också skedde 
fr. och med 1893. N . , som d å r e d a n 
uppnåt t pens ionsåldern , kom på in­
dragningsstat med bibehållande af full 
lön. 

I kommunens värf deltog Nilsson 
med lifligt intresse och genom sitt 
klara förstånd, sin stora arbetsförmåga j 

plikttrohet och noggrannhet i allt hvad 
han^ företog sig ägde han de bästa 
förutsät tningar att intaga en ledande 
ställning inom det kommunala lifvet. 
Så var han under en lång följd af år 
ordförande i Värnamo köpingss ty­
relse, ledamot i Värnamo sparbanks­
styrelse samt ledamot af köp ingens 
skolråd ända sedan 1868 och dess 
ordförande från 1897 till 1905. 
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Nilsson var i besittning af en ovan­
ligt god hälsa, och få voro de dagar 
under hans långa lefnad, då han var 
sjuk. Denna hans goda hälsa hö rde 
tillsammans med hans enkla och re­
gelbundna lefnadssätt, fritt från tobak 
och så godt som all slags sprit. Ock­
så fick han till be löning härför längre 
än mången njuta å lde rdomens välför­
tjänta ro, och slutet kom helt p lö ts ­
ligt utan den ringaste föregående sjuk­
dom; hjärtförlamning var dödso r saken . 
Säkert skall S. P. Nilssons minne lefva 
kärt och vördadt hos den talrika ska­
ran af dem, som under hans 40-åriga 
lärareverksamhet varit hans lärjungar. 

Han sörjes närmast af maka i tredje 
giftet, f. Bergholtz, en dotter, gift med 
kyrkoherde L . N . Rydeman, samt tvän-
ne söner , af hvilka en är läroverksad­
junkten d:r O. Ihrfelt i Gö teborg , en 
notarie i Svea hofrätt. 

Hvile han i frid! 
— e —. 

Om kursen i historia i gym­
nasiets första ring och 

läroböckerna i denna ring. 
Af Rich. Nordin. 

(Forts.) 

Nuvarande läroverksrådet R. Fåli-
rtzus skref om de nya kurserna 1903 
i en uppsats i tidskriften >Skolan» 
(2:8, sid. 250): »Måhända skulle man 
kunna anmärka, att forntidens och 
medeltidens historia fått alltför stor 
plats, då den upptager ett helt läsår. 
Här torde nog en inskränkning kun­
na göras». 

Huruvida han alltjämt hardennaås ik t , 
känner jag icke. Under inga oms tänd ig ­
heter kan naturligtvis en sådan in­
skränkning äga rum med de läroböcker, 
som för ögonbl icket finnas. M e d Boé-
thius och Montelius-Hildebrand har det 
hittills visat sig svårt att hinna igenom 
kursen; de år då jag läst i första rin­
gen, har jag alltid måst göra en del trå­
kiga afkortningar på slutet, i början 
har jag inga kunnat göra, emedan då 
det hela synts mig skola bli förstördt. 
I skrifvande stund (sista veckan af 
november) har man vid Uppsala läro­
verk hunnit i Boéthius t. o. m. Dio-
kletianus. Man har sålunda kvar 90 
sidor i Boéthius och hela den svenska 
forn- och medeltidshistorien. I första 
ringen af härvarande flickgymnasium 
har jag kommit ett skapligt stycke in 
på medeltiden, men då äro eleverna 
äldre (16- och 17-åringar) och — förstå 
livad de läsa, hvilket gör en ofantlig 
skillnad. Visst kan man ju hinna allt­
sammans lätt och ledigt, för all del, 

men då är man den obekymrade före­
läsaren, som icke känner sig ha nå­
got skäl att kontrollera, huru mycket 
hans åhörare begripit, smält, gjort till 
sin andliga egendom. 

N u tror jag för min del icke, att 
vi i något fall böra läsa kursen i forn-
och medeltidens historia på kortare 
tid än ett år. Perspektiviteten är näm­
ligen nog så bra vid historieundervis­
ningen, den har min fulla respekt, men 
den får icke tillämpas i alltför stor 
uts träckning, i synnerhet ej därhän, 
att studiet i skolan af för hela vårt 
släktes utveckling så betydelsefulla och 
g r u n d l ä g g a n d e epoker som den gre­
kiska och den romerska varder 
mindre omsorgsfullt än det i ett 
kulturland ovillkorligen bör och måste 
vara. Den vikt vi tillmäta vår egen 
tids händelser och företeelser får icke 
hindra oss från att inse, att äfven an­
dra skeden kunna ha beaktansvärda 
kraf på rätt ingående behandling vid 
undervisningen, både för sin egen del 
och med hänsyn till den belysning kän­
nedomen om dem ofta förmår ge åt 
många förhållanden, kul turs t römningar 
o. s. v. i de dagar som nu äro. Mest 
gäller detta antikens historia. Af me­
deltidens historia få vi visserligen för­
klaringen till mycket under komman­
de tidehvarf, men hvad ger oss icke 
studiet af Grekland och Rom? Lef­
va icke år tusenden på arfvet efter dem, 
är det icke deras myter, deras histo­
ria, deras tankar, som möta oss i litte­
raturen, den historiska, statsvetenskap­
liga, filosofiska och kvasifilosofiska 
samt sköna ända in på vår egen tid? 
Och kan man föreställa sig, att lärover­
kens elever skola få någon egentlig 
behål lning af sitt religionshistoriska 
studium utan t. o. m. en vida större 
kännedom om antiken än de enligt 
gällande kursplaner erhålla? Gamle 
Schleiermacher, som ju inte var någon 
alldeles oäfven pedagog, lade stor vikt 
vid att man i skolorna studerade nya 
historien, men han tog lika mycken 
hänsyn till den gamla, emedan man 
framförallt måste se till, att man be­
handlade människosläktets historia 
i dess förlopp såsom ett helt. Kan­
ske hade hade han icke så orät t? 

Sålunda: jag har ingalunda den å-
sikten, att vi på våra gymnasier bö­
ra minska tiden för de båda ifråga­
varande perioderna. Men jag håller 
allvarligt före, att vi icke kunna gifva 
lärjungarna i första ringen någon ens 
tillnärmelsevis fast insikt i forn- och 
medeltidens Åatoz-historia och att den 
kurs våra nu tillgängliga läroböcker 
bjuda på härvidlag är för orimligt 
tung. Enligt min tro borde man få 
rätt till att på det stadiet begränsa 
uppgiften till den mindre granna, 
men mera möjliga och psysologiskt 
naturliga att lära pojkarna som förr i 
världen dessa tiders stora och intres­

santa »politiska» historia och låta dem 
få ut så pass mycket kulturhistoria, 
som man finner dem kunna verkligen 
inhämta. Möjligen skulle man då 
i både latin- och realringen hinna 
med det hela på en termin och 
sedan låta latinarne i fjärde ringen 
få en Åw/terhistorisk öfversikt af forn­
tiden, hvilken öfversikt d å blefve or­
ganiskt anknuten dels till deras stu­
dier i de klassiska språken, dels till 
g e n o m g å n g e n i denna ring af nyaste 
tidens sociala och allmänt kulturella 
företeelser. 

II. 

Ofvan är sagdt, att Bergmans bok 
så till vida tager försteget framför 
Boéth ius ' , som den har den politiska 
delen inarbetad i den kulturhistoriska. 
Det synes mig vara afgjordt bättre, att 
framställningen har likartad karaktär 
än att hvad som i några korta notiser 
läses i början af de olika kapitlen 
skall, såsom hos Boéthius, tagas om 
igen i mera fördjupad gestalt med i 
det väsentliga samma årtal och fakta. 
Man förstår hvad jag menar, om man 
g e n o m g å r kapitlet »Det romerska 
världsväldets uppkomst och organisa­
tion» med dess försättsnotiser och 
dess text, som icke vilja riktigt orga­
niskt höra tillsammans i boken och följ­
aktligen ej heller göra det vid genom­
gången i klassen. Dessutom, nog verka 
ju dessa korta och abrupta satser en 
smula egendomliga, jämförda med den 
väl genomtänk ta formen i det följan­
de. Där står nu t. ex. sid. 81: »77-
berlus (14—37). Augustus' styfson, 
duglig men grym». »Titus (79—81). 
Rättrådig». »Domitianus (81—96). 
Grym » o. s. v. Metoden är ursprung­
ligen den gamle hederlige Alanders, 
och verkan hos läsaren blir ungefär 
densamma. Hos Alander hade noti­
sen om Elisabet af England följande 
klassiska uttryck: »Oförmäld men ej 
utan gunst l ingar», och Maria Stuart 
fick etiketten: »En skön lättsinnig ka­
tolik». Med andra ord: det har varit 
ett svårt experiment, sorti inte heller 
riktigt lyckats, att låta en lärobok ha 
två olika framställningssätt på samma 
gång . 

Prof. Boéthius hyser uppenbarligen 
icke den meningen, att dessa »kronolo­
giska öfversikter», som han kallar dem, 
äro fullt ut så svåra som de stycken ur 
det kulturhistoriska innehållet, hvilka 
han satt inom asterisker och därmed 
velat ha blott lästa innantill under 
kontroll. Han synes i detta afseende 
jämställa dem med — illustrationerna. 
I förordet säger han nämligen: »Att 
den nya upplagan framträder med 
större sidantaP än den äldre, beror ute­
slutande på det ökade antalet illustra­
tioner och på de kronologiska öfver-
sikterna. 1 verkligheten är den, s å som 
redan antydts, förkortad».** I verk-
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ligheten är boken försvårad, såvidt 
som en starkt koncentrerad framställ­
ning alltid för barn är mindre lätt att 
inhämta än en bredare sådan. 

Emellertid har detta missgrepp, som 
för resten är lätt förklarligt, icke kun­
nat förändra detta arbetes karaktär 
att vara den säkerligen bästa histo­
riska lärobok, som vi för närvarande 
kunna sätta i den mognare skolung­
domens hand. Framställningen flyter 
jämn utan »ryck», stilen är god, just 
sådan den bör vara i en bok som 
denna, och med hänsyn till ve­
tenskaplig vederhäftighet är innehållet 
absolut oangripbart, å tmins tone kan jag 
för min del ej finna annat. Tänk ba­
ra, om den läroboken finge användas 
på det stadium, för hvilket den verk­
ligen passar och där den skulle göra 
synnerlig nytta! 

O m man nu säger detta om prof. 
Boéthius ' bok, begår man därför in­
gen orättvisa mot lektor Bergman. 
Bergman har allvarligt sökt anpassa 
sitt arbete efter första ringens mo-
genhetsgrad. Han har icke lyckats 
helt i denna sträfvan, emedan han ju 
måst hålla det kulturhistoriska i för­
grunden. Men i samma mån som 
han blifvit lättförståeligare, har han fö r ' 
kulturhistoriens vidkommande måst 
röra sig med mera vaga uttryck, som 
emellanåt ge åt det hela karaktären 
af ett visst famlande och låta det sak­
na den säkerhet och pregnans som 
öfverallt finnas hos Boéthius. För 
ett hög re stadium skulle nog icke 
Bergmans bok gifva riktig behål lning. 
Såsom helhet betraktad är den dock 
utan tvifvel ett ärligt och fullgodt verk, 
om annat kan det på intet vis bli tal. 

Öfvergå vi så till en kortfattad de­
taljgranskning, träder det ganska fort 
i dagen, att båda författarna äro väl 
hemmastadda med ämnet, om än lika 
snart prof. Boéthius ' öfvervikt härutin-
nan visar sig. Bergman har på ett och 
annat ställe en förlegad mening. Så 
skrifver han sid. 35: »De två förnäm­
sta folkstammarna inom den grekiska 
världen voro de sällskapliga och njut-
ningslystne ionerna samt de stränga, 
t röga men tappra dorerna». Den 
där skillnaden mellan dorerna och jo­
nerna i fråga om stamkaraktär vore ju 
pedagogiskt utmärkt användbar , ifall 
•den blott någons in funnits, men det 
har den icke. Åsikten om densamma 
är rätt gammal, den stammar från K. 
O. Muller, men den är tör länge se­
dan öfvergifven, Boéthius strök den 
också i sin omarbetning af Schottes 
lärobok redan för tio år sedan. Hvad 
finnes det t. ex. för bristande säll­
skaplighet och njutningslystnad i det 
doriska Korint, som skulle skilja det 
från det joniska Sparta? (Forts.) 

* Cirka 20 sid. R. N. 
** Åsteriskstyckena uppgå till omkr. 18 sid. 

R. N. 

Omorganisationen af högre 
lärarinneseminariet. 

Efter framställning af läroverksöfver-
styrelsen föreslog k. m:t i proposition till 
innevarande års riksdag angående om­
organisation af högre lärarinneseminariet, 
att den nuvarande obligatoriska studie­
kursen skulle ökas med ytterligare ett 
studieår. Detta förslag vann emellertid 
icke riksdagens bifall hufvudsakligen på 
de grunder, att en sådan utvidgning af 
den obligatoriska studiekursen vore ett 
steg i motsatt riktning mot den numera 
inom undervisningsväsendet allt mera 
framträdande sträfvan att genom begräns­
ning och omläggning af kurserna för­
korta studietiden samt att det föreslagna 
fjärde studieåret skulle medföra en för ele­
verna synnerligen kännbar ökning i kost­
nad. Detta riksdagens beslut medförde 
högst väsentliga ändringar i den ur­
sprungliga organisationsplanen för semi­
nariet, och läroverksöfverstyrelsen har nu 
efter hörande af seminariets kollegium 
och rektor, till k. m:t öfverlämnat nytt 
förslag härutinnan, innefattande såväl nya 
tim- och studieplaner efter organisatio­
nens genomförande och för öfvergångs-
tiden samt stadgeförslag som törslag till 
normalstat för seminariet och staten un­
der öfvergångstiden. 

På grund af organisationsfrågans så­
lunda förändrade läge har öfverstyrelsen 
måst taga i öfvervägande, huruvida och 
på hvad sätt inom ramen af en obliga­
torisk treårig kurs en högre utbildning 
än den hittillsvarande kan beredas semi­
nariets elever. I öfverensstämmelse med 
kollegiets förslag föreslår öfverstyrelsen, 
att seminariet skall omfatta tvenne obli­
gatoriska kurser, en lägre ettårig, afsedd 
att fördjupa elevernas allmänbildning, och 
en högre tvåårig, som hufvudsakligen 
skulle tagas i anspråk för elevernas teo­
retiska och praktiska fackutbildning. Det 
är tydligt, att den nu föreslagna ettåriga 
lägre kursen icke kan komma att fullt 
fylla den uppgift, som den af öfverstyrel­
sen i det ursprungliga organisationsför­
slaget föreslagna tvååriga kursen afsåg att 
fylla. Den allmänbildning, som den nu 
föreslagna lägre kursen kan bibringa, blir 
till sin omfattning mera begränsad, i det 
åtskilliga äfven af de olika studieämne­
nas elementer måste komma att förläggas 
till den högre kursen och allmänbildnin­
gen för hvarje elev gifvetvis kommer att 
starkare begränsas till en viss ämnes­
grupp. Öfverstyrelsen anser emellertid, 
att ett försvagande af den lägre kursens 
bildningsresultat dock är att föredraga 
framför ett eventuellt inskränkande af 
den oligatoriska fackutbildningen till ett år. 

I seminariets lägre ettårskurs skulle 
läroämnen blifva religionslära, svenska 
språket och litteraturen, tyska, engelska 
och franska språken, psykologi och logik, 
historia med samhällslära, geografi, bio­

logi, fysiologi, fysik med astronomi, kemi 
med geologi samt matematik. Af dessa 
ämnen må elev efter eget val utesluta 
högst fyra, hvarvid dock iakttages, att 
alla eleverna skola deltaga i undervisnin­
gen i religionslära, svenska språket och 
litteraturen, psykologi och logik, fysio­
logi och ett af de främmande språken. 

Läroämnena i seminariets högre två­
åriga kurs skulle blifva pedagogik, reli­
gionsvetenskap, svenska språket, tyska, 
franska och engelska språken, litteratur-
och konsthistoria, historia med statskun­
skap, geografi, hälsolära med skolhygien, 
zoologi, botanik, kemi med mineralogi 
och geologi, fysik med astronomi samt 
matematik. Af dessa läroämnen skall i 
hvarje elevs studiekurs ingå, förutom pe­
dagogik och hälsolära med skolhygien 
samt ett fritt valdt skolämne, någon af 
nedannämnda ämnesgrupper: 1) religions­
vetenskap, litteratur- och konsthistoria, 
historia med statskunskap; 2) religi­
onsvetenskap, litteratur- och konsthi­
storia; 3) två af språken; 4) ett af språ­
ken, litteratur- och konsthistoria; 5) hi­
storia med statskunskap, litteratur- och 
konsthistoria; 6) historia med statskun­
skap, geografi; 7) geografi, fysik med 
astronomi; 8) geografi, kemi med minera­
logi och geologi; 9) zoologi, botanik; 
10) matematik, fysik med astronomi; 11) 
matematik, kemi med mineralogi och geo­
logi; 12) fysik med astronomi, kemi med 
mineralogi och geologi. Dessutom skall 
hvarje elev under första året i den högre 
kursen deltaga i en öfningskurs i svenska 
språket, omfattande skriftlig och muntlig 
framställning. 

Vid undervisningen i seminariets lägre 
kurs må läraren allt efter elevernas stånd­
punkt och ämnets art använda en mera 
elementär eller en mera vetenskaplig un­
dervisningsmetod. Med afseende å semi­
nariets högre kurs åligger det läraren att 
genom vetenskapligt lagda föreläsningar 
och öfningar äfvensom genom nödiga 
anvisningar i fråga om litteratur och 
arbetssätt leda elevernas studier. 

Elevernas praktiska lärarinneutbildning 
förberedes i den lägre kursen därigenom 
att eleverna under en dag hvar tredje 
vecka dels åhöra undervisning i den med 
seminariet förenade statens normalskola 
för flickor, dels ock på annat lämpligt 
sätt få göra bekantskap med mål, medel 
och metoder för skolans verksamhet äf­
vensom för undervisningens teknik. Inom 
seminariets högre kurs fortsattes elever­
nas praktiska utbildning dels genom plan­
mässigt ordnad undervisning i pedago­
gik och i de särskilda ämnenas metodik, 
dels ock genom en praktisk öfningskurs, 
innefattande såväl auskultations- som öf-
ningslektioner. 

Ombildningen af seminariet föreslås 
skola fortgå i den ordning, att från och 
med höstterminen 1910 upprättas den 
lägre kursen, från och med höstterminen 
1911 den första årsafdelningen af den 
högre kursen och från och med höstter-
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minen 1912 den andra årsafdelningen i 
samma kurs. 

Den valfria fortsättningskursen före­
slås, i enlighet med riksdagens uttalande 
härom, skola bibehållas och äskas härför 
anslag å extra stat. 

Mogenhetsskrifningarna. 

Ämnen för uppsatsen på moders­
målet. 

1. Grunddragen af Luthers sedligt 
rel igiösa l i f såskådning. 

2. Rom och Kartago. 
3. Den ös teurope i ska frågan under 

adertonhundratalet. 
4. Adelsväldet i Sverige under 

sextonhundratalet. 
5. Ni l f loden. 
6. Redogör för innehå l le t i något 

af Shakspeares dramatiska arbeten. 
7. Om vattencirkulationen på jor­

den och dess a tmosfä r . 
8. Insekternas betydelse för be­

fruktningen inom väx tvä r lden och 
v ä x t e r n a s anpassning härför . 

9. Mikroskopet och dess a n v ä n d ­
ning. 

10. Tidningspressens betydelse. 

Det franska öfversättningsprofvet. 
lindftr sin vistelse v i d Ludvig 

X l V : s hof t i l lvann sig grefve Stair 
genom sin belefvenhet konungens 
stora ynnest. »Man kan icke neka», 
sade konungen t i l l s in omigifning, 
»att denne engelsman öfverträffar 
tnina fransika hof män i takt och ele­
gans». Ingen vågade mo t säga (ho­
nom, men han märk te mycket väl , 
att man iejke delade hans ås ik t . Da­
gen därefter v i l le konungen g ö r a en 
promenad i vagn, och han befallde 
Stair och Ivå franska ädl ingar a*tt 
göra honom sä l l skap . När de skulle 
stiga upp i vagnen, gjorde han tecken 
å t de b å d a f r a n s m ä n n e n att laga 
plats före honom där i . Men de dro-
go sig för lägna ti l lbaka. Då gjorde 
han samma tecken åt Stair, som 
genast steg upp efter en djup bug­
ning. »Ser n i , mina her rar» , sa­
de konungen ti l l de båda andra, 
»denne u t l änn ing vet bät t re äh n i , 
att den sanna höfiigheten ä r att ly ­
da med behag». 

Realisterna och abiturienterna på 
latinlinjen B kunde alternativt verk­
stä l la ett tyskt öfversä t tn ingsprof 
med följande text: 

Det är en härl ig morgon i början 
af ju l i . Solen speglar sig i otaliga 
kanaler och häckar , som l iksom ett 
n ä t äro utbredda öfver hela trakten. 

Snabbt och ljudlöst glider vå r bat 
öfver vattnet; en kraftig ung karl 
s tå r i aktern p å bå ten och skjuk< 
den f ramåt med en läng s t ä n g . 

I so luppgången hade v i l ä m n a t den 
l i l la t äcka staden Liibben och ä r o 
nu i Spreewald. 

Här bo endast några fa mi l 
från den tyska r ikshufvuds tadén —• 
kvarlefvorna af vendernas *) en gång 
så talrika folkstam, som dragit jsig 
til lhaka t i l l den lysta, ensamheten 
i denna sänka , af Spree genomflut­
na skogsbygd. Ännu hälla de fast 
vid sina fäders språk, seder och va­
nor. 

Vi glida förbi flera bondgå rda r 
med deras enkla, af t r ä byggda hus. 
Då och d å möta vi an<dra båtar , 
söm ibland stakas fram af kvinnor, 
k lädda i den h ä r brukliga pittore­
ska d r äk t en . Men de flesta inbyg­
garna äro sysselsatta på ä n g a r n a . 
Det ä r kraftiga gestalter med blondt 
hår , blåa ögon och runda, godmo­
diga ansikten. 

Algebraiska uppgifter på reallinjen. 

1. Det finnes månghörn inga r , hv i l -
kas vinkelsumma är sjundedelen af 
en h u n d r a h ö r n i n g s . Hvi.lkä äro de? 

2. En kon med (!() graders topp-
vinkel ä r inskrifven i en sfär. Huru 
stor del af s färens volym upptages 
af k ö n e n ? 

3. Omy 1 0 - l och z 10 ' 
1 —logx 

så skall bevisas, att x=10-
1 

1—logy, 

1 — logz. 

4. En skog innehå l le r 4 500 fam­
nar ved. V i d slutet af hvarje år fäl­
las 60 famnar, och ärl iga t i l lväxten 
af skogen ä r l i / 2 procent. Huru myc­
ket ved innehål le r skogen efter 30 
å r ? 

5. Bevisa, att om a är ett helt po­
sitivt tal =- 1 och r en rot till ekvationen 

x2—ax + 1 = 0 , 

så är äfven r 3 + — ett helt positivt tal. 

6. Be räkna det s tö r s ta vä rde , som 
sin x + sin {X + 30°) + sin (x + 60°) 

kan antaga. 

7. A och B börja samtidigt resa 
längs samma vägs t räcka , men med 
motsatta, u tgångspunkte r . Sedan de 
möt t hvarandra, ökar A sin hastighet 
med en 'tredjedel, under det att B 
minskar s in med en tredjedel. A 
hinner först målet , men for Isät ter 
omedelbart t i l lbaka med sin sista 
hastighet t i l l s in ursprungliga ut­
gångspunkt , hvilken han uppnår sam­
tidigt med B . Hvilket ä r förhål­
landet mellan deras begynnelsehas-
tigheter ? 

* Wende, 

Fysikaliska uppgifter på reallinjen. 
1. E n smal, jämnt jock och homo­

gen s tång har delats i tva delar, den 
ena 30 cm., den andra 40 cm. iäng, 
och med hvar s in ä n d a hafva dessa 
delar blifvit fast sammanfogade vin­
kelrä t t mot hvarandra. 1 den rä (ta 
vinkelns spets fästes en t räd, och 
från denna får det hela fritt 
n e d h ä n g a . Huru stora blifva lut­
nings vinklarna mot horisontalplanet ? 

2. Två sotade kulor, som ligga p å 
en och samma lodlinie. men p å ol ika 
höjder, börja samtidigt att falla utan 
begynnelsehastighet ned möt en un­
der dem befintlig vågrät pappers­
remsa, som fö rskjut.es i vågrä t ! rikt­
ning med en hastighet af 80 cm. 
('sekunden. Afstandet mellan de mär­
ken, som kulorna göra på remsan, 
då de träffa densamma, ä r 34 em. 
Om den öfre kulans fallhöjd ä r 5 
m., huru stor ä r då den andra k u ­
lans? Accelerationen v id fritt fall 
är 9,8 m. 

3. E n dykarkfncka, som rymmer 
5,4 kbm. och som kan sä t t a s i för­
bindelse med en kompressionspump, 
nedsänkos i Vattnet Ull ell s ådan t 
djup, alt klockans nedre kant kom­
mer 9 ni . under vattenytan. Huru 
mycket, luft, efter vik I räknadt , skall 
inpumpas i klockan för alt det vatten, 
som vid n e d s ä n k n ingen in t rängt i 
den, nät t och jämnt kall pressas 
ut ? Samma temperatur kan anses 
vara radande ofvanför som nere i 
vattnet. Vid denna temperatur och 
76 Cm :s barometerhöjd väger t kbm. 
vikt är 13,6. 
luft 1,25 kg. Kvicksilfrels specifika 

4. E n öppen orgelpipa, som ger 
sin grundlön , ljuder samtidigt med 
en stämgaffel, som gör 256 sväng­
ningar i sekunden. Emedan därvid 
stämgaffelns lon är något högre än 
pipans , h ö r a s sväfningar till ett an­
tal af 4 i sekunden. Huru skall pi­
pans längd fö rändras , för alt de bå­
da l judkällorna skola ange samma 
ton ,då ljudets fortplaniningshasti.g-
het i luft kan antagas vara 334 m.? 

5.. I ett. oljebad har man uppvä rmt 
två kulor af samma metall, v ä g a n d e 
den ena 290 gr., den andra 250 gr. 
De u p p h ä m t a s hastigt och ned läggas , 
den förra i 640 gr. vatten hvars tem­
peratur där igenom stegras Frän 7,4 
gr. (ill 10,1 gr. den senare å te r i 
ett stycke nollgradig is , dä r den in-
neslutes på s å d a n t sätt , att allt del 
afgifna v ä r m e t å tgår t i l l issmältningj. 
Den därvid smäl ta isen väger 27,5 
gr. Beräkna, oljebadets temperatur. 
Isens Smäl tvä rme ä r 80. 

6. Genom en astronomisk tub be­
traktas ett mycket aflägset föremal 
ena gången af ett öga sådan t , att 
parallellt infallande s t rå la r där i sam-
manhrytas på nä th innan , andra gån-

http://rskjut.es
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gen af ett. öga, livar synvidd ä r 20 
cm. I hvartdera fallet e rhå l le r oku-
låret, livars b rännv idd ä r 1,5 cm., en 
sådan ins tä l ln ing, all seende! blir 
tydligt .Om tuben i del Förra fallet 
förstorar 24 gånger, huru stor blir 
förstoringen i det. senare fallet? 

7. Ett galvaniskl batteri- bes tående 
af ett antal seriekopplade element, 
hvari och ett med en elektromotorisk 
kraft af 1,4 volt och ett inre mot­
stånd af 0,4 ohin. drifver en elektrisk 
motor, livars polspänning är 33 volt. 
S t r ö m m e n har därvid en styrka af 
2 ampere och mots tåndet i de led­
n ings t r åda r som förena batteriels po­
ler med motorns är satnWSnlagdt 
1,5 o bin. Huru många äro elemen­
ten ? 

Det latinska öfversättningsprofvet. 
Kxcellentiuni in nnmero virorum, 

quinse moderationes el continent 
tiae exempia praestiterunt, habendus 
niihi videtur Fabius Maximus, quli, 
cumi a se quinquies et a patre,, avo;, 
proavo maioribusque suis saepenuime-
ro consuiatum gestum animadverte-
rel, comitiis, quibus filius eius Sum-
mo consensu consul creabatur, q u ä m 
potuit conslanlissjme rum populo 
egit aliquando vacationem h i i u s 
honoris Fabiae genli darent, non qu-
od virlutibus f i l i i .lifTiderel era! e-
n im illuster, sed ne maximum impe­
rium in una familia conli nuaretur. 
Ouid liac moderatione efficacius pt 
valeniius, qua? eiiam patrios affecUis, 
qui potentissimi habentur superavjt? 
— Aequum est, ut Theopompn quo-
que , Spartanorum regi moderationis 
testimonium reddamus, qui pr imus 
instituil ut iphori Lacedaemone crea-
renlnr, qu eran I ita r e g i » polestati 
obiecli . Cui cum uxor dixissel id 
su lan imperio tribuni plebis eran t 
obite c ti . Cui cum uxor dixsset id 
egi.sse iJJum, ut fi l i is iniiiorem po te­
sta tem relinquerei, »niinorem», in 
quit, »sed diuturniorem re l inquain». 
Optime quidem ; ea enini detaiurn lula 
esl potentia. quae viribus suis mo-
dum imponi l . Ig j tur Theopompus re-
gnum legitimis vinculis conslringen-
do, quo longius a licentia retaxit, 
ea propius ad benevofenliam civium 
admovi!. 

De geometriska uppgifterna. 
1. Om en rätvinklig triangels vink 

lar bilda aritmetisk progession. kan 
triangel)i delas i en liksidig och en 
likbenl Triangel. 

2. Två vinklar äro gifna. Konstru­
era den vinkel, hvars sinus är me-
delproportional ntellan de bada gif-
nas. 

3. I en triangel A B C afskäres på si­
dan BC, som är > AB, ett stycke BD 
= 7-, (AB + BC). På BA, utdragen 

åt A till, tages BE = BD. Visa, att DE 
skär A C midt itu. 

4. Kn plan figur begränsas af en 
rät l inie af längden 2a saml af tvän-
ne 90 graders cirkel bågar, som äro 
utåt konkava och bada hafva radien 
a. Bestäm radien i den cirkel, som 
är inskrifven i denna figur! 

5. Hur stör är arean af den 
fyrhörning, hvars sidor äro de ge­
mensamma tangenterna till ellip­
serna 

(i. Medelpunkten och de två punk 
ter pa en hyperbel, bvilka ä ro skär 
uingspunkter mellan hyperbeln och 
en mol axeln vinkelrätt b rännpunkts* 
korda, bilda en l iksidig triangel. 
Hvilken är excent råc i te ten? 

7. Kn punkt I' ä r gifven sand en 
indetermineral rät linie och en cir 
kel. Drag genom I' en räl linie, sinn 
skär den gifna räta linien i L och 
cirkeln i K sa. al l PL får till PK ell 
uppgifvel fö rhä l l ande! 

Tyska och engelska öfversättnings-
profven. 

Abiturienterna pa latinlinien A. 
hade att t i l l tyska öfversät ta följan 
de bref: 

Ber l in den 5 februari 1908. 

Bäste Fredrik ! 
Ditt sista bref fick jag i gar kväll, 

just. dä jag skulle gä på teatern för 
alt se Kichard W agners berömda 
opera Lohengrin. .lag har sett operan 
uppföras fem gånger , men ju mer jag 
lyssnar till dess här l iga melodier, 
desto mera tjusas jag af dem. 

Nu skall du emellertid ej tro, all 
jag för musikens skull fö rsummar 
mina studier vid universitetet. Jag 
åhör i regeln tre före läsningar om 
dagen. I synnerhet intressera mig 
de ,som häl las af professor Ii . Du 
har säkerl redan förut höri honom 
omtalas som en af Tysklands stör­
sta v e t e n s k a p s m ä n . 

T i l l omväxl ing af studierna har jag 
läst igenom ett tämligen stort antal 
skönl i t t e rä ra arbeten. Mest I il I 
lala mig bland nyare författare Gott 
fried Keller och Teodor Storm. Hvi l -
ka äro dina tyska älsklingsförfatta­
re ? 

Jag hoppas, alt du gör allvar af 
din plan att komma hit pa ett par 
veckor i mars. Del skulle glädja 
mig mycket att pä delta sätt snart få 
å te rse dig. 

Skulle d i träffa X . , sa säg honom, 
all jag vän ta r pa bref. 

Din vän Kudvig. 

Realisterna hade all välja mellan 
delta tyska öfversäl tningsprof r>ch ati 

till engelska öfversä t ta följande sven­
ska text: 

Ka en amerikansk jä rnvägss ta t ion 
dä r lagen brukade stanna för atl ge 
ile resande tillfälle all ä ta middag, 
hade maten en längre tid varit p-
vanligt dålig. En dag stod följande 
historia att l äsa i platstidningen. »Ka 
en j ä rnvägss t a t ion ej sä långt här i ­
från l i l l känn agi f v es middagstimmen 
genom att en gammal neger ringer 
med en stor klocka. E n dag hel I 
nyligen då negern som vanligt skul 
le ringa, kom en stor hund med k lok i 
utseende och satte sig framför ho­
nom och upphäfde redan vid del för­
sta ljudet från matklockan ett me­
lankoliskt tjut. Negern gjorde ef) up­
pehåll i sin sysse l sä t tn ing , tittade på 
hunden en stund och tillropa le ho­
nom ett sakta 'Tyst ' ! Därpå fort­
satte han sin ringning. Men hun­
den började genast all å ter ljuta 
pa del bedröfligasle sätt , Delta var 
för myckel för den svarte ringarea. 
Han vände sig på nytt till hunden 
och utbrast: 'Nej, hör nu. livad i all 
vär lden tjuter du för? Du ä r ju in­
te tvungen atl äta maten här'.» 

Realskoleskrifningarna. 

Ämne för uppsatser på modersmåle ; . 
1. Den svenska högmässan . 
2. K a r l Johan och Napoleon. 
3. Dalälfven. 
4. Ski ldr ing af en skolfest. 
5. Våra vilda bär. 
(i. Redogör för innehål le t i Rune­

bergs dikt »Sven Dufva». 

Engelskt öfversättningsprof. 
London den 15 september 19DSJ. 

Bäste K a r l ! 
lÄndtligen är jag i London. Ötver-

farten var mycket svår . Det blåste 
en förskräcklig storm, och alla passa 
gerarna voro sjuka J a g kunde icke 
alls vara uppe pä däck .Du kan lätt 
tänka dig, att jag icke kunde ä t a 
mycket under resan. Men när jag 
kom hit. tog jag skadan igen*). Pen­
sionatet, dä r jag bor, är myckel Iref-
ligt. Jag betalar trettio shillings 
i Veckan. På det hela tagel tycker 
jag mycket om den engelska ma 
ten. Köttet är bät t re än i Sve 
råge ,men jag tycker, atl g rönsakerna 
ä ro s ä m r e . Det finns inga andra ut­
l änn inga r hä r än jag. Om elt par 
veckor hoppas jag kunna skrifva t i l l 
dig på engelska. Många hä l sn ingar 
t i l ' Fredrik och Henrik. 

Din tiJIgifnc 
. W i l h e l m . 

*) taga skadan igen make up for lost time, 
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Engelskt reproduktionsprof. 
(Före uppläsn ingen lämnas lärjun­

garna följande upplysningar: firemen 
e lds läckningsmanskap, summon 

tillkalla, engines brandsprutor, fire-
escapes = brandstegar, pussy kisse.) 

Some bitne ago, a fke broke oul 
in the middle of I lie night in a bouse 
i n London. The firemen were at once 
summoned. The en i es were brought 
and the fire-escapes placed against 
the windows. A l l the people i n the 
burning house were lucki ly saved. 
As soon as Ibis was done, a dread 
ful cry was heard. It was the cry 
from a cat, which had been locked 
up in the collar. The cat made a 
horrible noise., and one of the fire­
men determined to save the poor 
animal. He made his way down the 
burning stairs and rescued poor 
pussy. But he had to get back aga­
in . Through the fire and smoke 
lie fought with the cat i n his arms, 
until he reached the lop af the stairs. 
Then, when the people saw him with 
the cat. they set up a hearty cheer. 
He had risked bis own lite to save 
thai of a poor animal. 

(Forts.) 

Notiser. 
Tilläggsarfvoden åt gymnast ik lärare . 

Med hänsyn å ena sidan till den gymnastik­
läraren ålagda tjänstgöringstiden i veckan och 
å andra sidan till den mera ansträngande 
tjänstgöring, som blifvit en följd af de gym­
nastiserande lärjungarnas större antal, har 
läroverksöfverstyrelsen i skrifvelse tiil k. m:t 
föreslagit, att af de för de allmänna lärover­
ken uppförda anslagen till extra arfvoden åt 
gymnastiklärare och till anskaffande af am­
munition för målskjutning under 1909—10 
anvisas tilläggsarfvoden till följande belopp: 
Högre latinläroverket, Norrmalm, 65Ö kr., 
Högre realläroverket, Norrmalm, 650 kr., Sö­
dermalms högre allmänna läroverk 650 kr., 
Högre realläroverket å Östermalm 650 kr,, 
Katarina realskola 300 kr., Kungsholmens re­
alskola 350 kr. 

Whitlockska samskolan får egen bygg­
nad. Mellan drätselnämndens i Stockholm 
första afdelning och fröken Anna Whitlock 
har aftal träffats, hvarigenom fröken Whitlock 
för ett pris af 80 kr. pr kvm. skulle förvärf-
va en tomt i kv. Trojenberg i och för upp-
förande af byggnad för den af henne led­
da skolan. Som i aftalet intagits skyl­
dighet för staden att planera tomten, hvilket 
arbete beräknats kosta omkring 28,000 kr., 
kommer den föreslagna köpeskillingen i skä­
lig relation till det belopp fröken Detthow 
skulle erlägga för den åt henne nyligen upp­
låtna tomten. Ärendet är beroende på stads­
fullmäktiges slutliga pröfning. 

Invigning af nybyggnad. Invigningen 
af Trelleborgs samskolas ståtliga nybyggnad 
försiggick den 15 dennes i närvaro af såsom 
inbjudna landshöfdingen grefve De la Gar-
die, öfverdirektör Bergqvist, läroverksrådet 
Nordfelt m. fl. Stadsfullmäktiges ordförande 
v. häradshöfdingen Malmros framförde ett 
tack till alla dem, som haft med byggna­
dens uppförande att skaffa, och öfverlämnade 
byggnaden till läroverket. Dess rektor d:r 

Edvin Österberg framförde läroverkets tack 
till staden för dess frikostighet, hvarpå öfver­
direktör Bergqvist besteg talarestolen och 
höll invigningstalet, som fog form af ett pro­
gramtal i skolfrågan. Med glädje kunde ta­
laren lyckönska samhället till att vara i be­
sittning af en läroverksbyggnad, som i peda­
gogiskt, hygieniskt och estetiskt hänseende 
kunde räknas till de bästa i Sverige. Den 
högtidliga akten afslutades med bön,af hof-
predikanten Olbers, psalmsång oc^; jubel-
ouverturen af Bach. Till konungen och kron­
prinsparet afsändes hälsningstelegram-

Med möbler och inventarier har byggnaden 
kostat 325,000 kr., hvartill komma 75,000 kr. 
för tomten. 

Klockan 5 gaf staden pä Stadshotellet fest­
middag, i hvilken deltogo ett 80-tal damer 
och herrar. Frän konungen och kronprins­
paret anlände lyckönskningstelegram. 

Statsbidrag till I O I O års nordiska skol-
mö te . Mötesbestyrelsen för det tionde nor­
diska skoltnötet, hvilket som bekant är afsedt 
att hällas i Stockholm är 1910, har till k. m:t 
ingifvit en begäran, att k. m:t ville af all­
männa medel anvisa ett belopp af 15 tusen 
kr. såsom bidrag till täckande af omkostna­
derna för mötet eller ock hos riksdagen göra 
framställning om beviljande af anslag å be­
loppet i fråga Utgifterna för mötet belöpa 
sig enligt gjorda beräkningar till 60,000 kr. 
Dessa hade man tänkt sig skola kunna täcka 
med 40,000 kr. genom mötesafgifter o. d., 
med 5,000 kr. genom bidrag frän Stockholms 
stad och med 15,000 kr. genom det begärda 
statsbidraget. 

En fråga om teckningsundervisning. 
Frän Fjellstedtska skolan har hos k. m:t be­
gärts befrielse för dem af skolans elever, som 
vären 1910 och våren 1911 skola af lägga 
stndentexamen, från skyldigheten att därvid 
förete intyg om att ha genomgått den i nya 
läroverksstadgan föreskrifna kursen i teckning, 
Läroverksöfverstyrelsen har förut förordat 

.bifall till framställningen. Inspektören för 
teckningsundervisningen vid de allmänna lä­
roverken rektor V . Adler har emellertid i nu 
afgifvet utlåtande ansett, att ämnet teckning 
är af så stor betydelse för just de elever, 
som skola utbilda sig till präster, att detsam­
ma bör bibehållas, om ock med en inskränk­
ning af timantalet. 

Afgifterna vid statens normalskola för 
flickor. 1 skrifvelse till k. m:t har läroverks­
öfverstyrelsen hemställt, att k. rn:t måtte 
medgifva följande sänkning i terminsafgifter-
na vid statens normalskola för flickor. 

Lärjunge, som tillhör nämnda läroverk skall 
enligt öfverstyrelsens förslag erlägga i ter-
minsafgift följande belopp: Under vårtermi­
nen 1910: 1. och 2. förberedande klassen 40 
kr., 3. dito 55, 1. klassen 60, 2. och 3, dito 
75, 4., 5. och 6. dito 90 och 7. och 8. klas­
sen 105 kr. Från och med höstterminen 
1910 nnder hvarje lästermin: i 1. förbere­
dande klassen 30 kr., i 2. dito 35, i 3 dito 
40, i 1. klassen 45, i 2. dito 50, i 3. dito 60, 
i 4. dito 70, i 5. och 6. klasserna 80 och i 
7. och 8. dito 90 kr. 

Bibliotekarie. Läroverksöfverstyrelsen har 
förordnat adjunkten A. G Löw att tillsvida­
re från och med den 1 juli 1909 vara biblio­
tekarie vid Kungsholmens realskola i Stock­
holm. 

Afsked har beviljats adjunkten vid h. allm. 
läroverket i Strängnäs I. Å Widebeck. 

Entledigande. Öfverdirektör B. J:son 
Bergqvist har entledigats från förordnandet 
att vara rektor vid högre allm. läroverket i 
Kristianstad. 

Svenska Teckningsläraresällskapet 

har genom sin styrelse tillställt oss en 
den 12 nov. dagtecknad skrifvelse, däri 
anhålles, att den af hr K. Hugo Seger­
borg till oss lämnade redogörelse för 
sällskapets beteende mot honom, hvilken 
stod i förra numret af »Tidning för 
Sveriges läroverk», icke måtte införas 
i vår tidning »eller någon annan tid-
ning(!)». Det nummer, hvari hr Seger-
borgs uppsats förekom, var emellertid då 
redan utkommet, så att vi icke, äfven 
om vi det velat, längre kunde villfara 
denna helt naturliga åstundan, som i 
hvarje fall med god vilja kunnat fram­
föras tidigare, kanske rent af innan hr 
Segerborg skref sina rader i saken. 

Styrelsen skrifver bl. a.: »De person­
liga mellanhafvanden, som kunna före­
finnas mellan teckningslärarne herrar Se­
gerborg och Boström, böra uppgöras 
dem emellan utan Teckningsläraresällska-
pets indragande i tvistigheter af oförut-
sed omfattning». 

Vi kunna icke annat än hjärtligt lyck­
önska Teckningsläraresällskapet till denna 
goda och riktiga insikt. Det måste blott 
beklagas, att den icke vunnits tidigare; som 
det nu är, har Sällskapet redan indragits i 
tvisten mellan herrar Segerborg och Bo­
ström, i det Sällskapet genom sitt beslut af 
den 15 majutan att någon som helst utred­
ning företogs och »utan diskussion», som 
det heter i protokollet, instämde i hr Bo­
ströms mot hr Segerborg riktade krän­
kande anfall. Hvad som härvidlag nu 
vederfarits hr Segerborg är ju nog i 
grund och botten ingenting annat än 
ett utslag af en last, som ansetts vara 
en svensk nationalsynd, men som i sina 
yttringar alltid verkar högst litet tillta­
lande.. 

Litteratur. 

Kempe-Roth: Geografisk atlas för 
a l lmänna läroverken, n:r 1, 8:de 
uppl. Stockholm, A. V . Carlsons för­
lag. Kart. 4:75, inb. i välskt band 
5 kr. 

Denna å t tonde upplaga af Roths 
förtjänstfulla skolatlas n:r 1 är ju så 
till vida omarbetad, som kartan öfver 
Australien är omgraverad och följande 
nya kartor äro intagna: geologisk öf-
versiktskarta öfver Norden, växtgeo-
grafisk karta öfver Sverige, isotermer 
för januari i Sverige, isotermer för 
juli i Sverige, Östas ien . 

Kartbokens utmärkta egenskaper 
behöfva här icke omordas, de äro 
kända och fulltygade. Med vemod lä­
ser man under förordet namnet Arvid 
Kempe. Det är, sista gången. 

R. N. 


